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ATA N.9 62

Aos 27 dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e três, nas instalações do

Auditório Dr. António Macedo, em Valongo, reuniu o Conselho Local de Ação Social de

Valongo em sessão ordinária. Estiveram presentes nesta reunião os elementos

representantes das diversas entidades, conforme folha de presenças (anexo L).

Constituição da mesa:

- Vereadora da Ação Social e lgualdade, Dra. Manuela Duarte, que substituiu o Presidente

do CLAS e da Câmara Municipal de Valongo, Dr. José Manuel Ribeiro;

- Coordenadora do Núcleo Executivo da Rede Social, Dra. Ana Eugénia Sousa.

Ordem de trabalhos:

t. Apreciação e aprovação da ata ne 61;

2. Apresentação de ponto de situação relaüvamente aos documentos estratégicos
do Município que se encontram em elaboração: Carta Social, Diagnóstico Social,

Plano de Desenvolvimento Social e Plano de Ação;

3. Ratificação de pareceres emitidos no âmbito de candidaturas ao Programa
Escolhas 93 Geração:

- Parecer Técnico neI/2023 - Projeto (l) nova Geração - EgG - candidatura da ADICE;

- Parecer Técnico ns3/2023 - Projeto Sampautas - candidatura do Agrupamento de
Escola de Ermesinde'

- Parecer Técnico ns4/2023 - Projeto TonaZ- EgG - candidatura do Centro Social de
Ermesinde.

4. Apreciação e aprovação dos pedidos de adesão aos CLAS das seguintes Entidades:
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- Associação Com Alma - Associação Não Governamental Pelos Direitos Humanos;

- Associação Grupetto Música - Associação Cultural

5. Apresentação do Relatório de Avaliação do PMIND - Plano Municipal para a

lgualdade e Não Discriminação

Outros assuntos

A Sra. Vereadora, Dra. Manuela Duarte iniciou a sessão, justificando a ausência do Sr.

Presidente da Câmara e do CLAS de Valongo, Dr. José Manuel Ribeiro, por questões de

agenda. Agradeceu a presença de todos/as e deu início à ordem de trabalhos, passando

a palavra à Dra. Ana Eugénia Sousa.

7. Apreciação e aprovação da ata ne 61

Colocada à votação a ata enviada por correio eletrónico a todos os parceiros, foi aprovada

por unanimidade das pessoas presentes.

Antes do ponto 2, a Coordenadora do Núcleo Executivo da Rede Social, informou que

estão a ser elaborados convites, para as Entidades que integram o CLAS e outras

Entidades do Setor Social, para participarem nos "Focus Groups" que se realizarão na

semana de 6 a 13 de outubro, para construção do Diagnóstico Social.

As reuniões serão dinamizadas pela equipa técnica da Empresa de Consultadoria externa,

"Turnaround Social", responsável pela elaboração dos documentos estratégicos do

Município, com o apoio da equipa da Rede Social.

As reuniões de Dirigentes e Técnicos/as das Entidades das freguesias de Alfena,

Campo/Sobrado e Valongo, serão realizadas na Sala Multiusos do Museu Municipal de
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Valongo. As reuniões de Dirigentes e Técnicos/as das Entidades da freguesia de

Ermesinde, serão realizadas na Sala Multiusos do Fórum Cultural de Ermesinde.

Os/as participantes serão reunidos por áreas de atuação: Crianças/ovens,

Deficiência/Dependência, Pessoas ldosas, População Vulnerável e Família e Comunidade.

A Dra. Ana Eugénia Sousa, apelou à parücipação das Entidades, pois o seu contributo é

essencial para a construção do diagnósüco social do concelho de Valongo. Este

instrumento e os outros que se encontram em elaboração, deverão refleür a participação

de todas as Entidades do concelho. Nesta fase será recolhida toda a informação e

conhecimento da realidade concelhia, para se trabalhar em prol do desenvolvimento
social do concelho de Valongo, pelo que todas as Entidades devem estar envolvidas na

sua execução

Apresentação de ponto de situação relativamente aos documentos estratégicos
do Município que se encontram em elaboração: Carta Social, Diagnóstico Social,

Plano de Desenvolvimento Social e Plano de Ação

Foi apresentado um ponto de situação, sobre a elaboração dos documentos estratégicos
do Município, pela equipa técnica da Empresa de Consultadoria externa, "Turnaround
Social", responsável pela elaboração dos referidos instrumentos, com o apoio da equipa
da Rede Social.

A equipa "Turnaround Social", apresentou a Carta Social, versão preliminar

No espaço aberto para dúvidas e sugestões, várias Entidades, apontaram algumas
inconformidades do documento que serão reüficadas, nomeadamente:

A Dra. Conceição Moreira, representante do ACES Maia/Valongo, referiu que as Unidades

do Hospital S. Martinho da RNCCI, já não existem desde maio/2023. O Hospital S.

Martinho desativou esta resposta.

O Dr. Paulo Pacheco representante do Lar Marista, referiu que no Concelho de Valongo

existem 3 Casas de Acolhimento, uma delas de cobertura a nível nacional.

A Dra. Trindade Vale, Representante da ADICE, fez a ressalva que quer a ELI como o
CAFAP, são de âmbito Concelhio e não da Freguesia.
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A Dra. Rosa Rocha, Vice-Provedora da Santa Casa da Misericórdia de Valongo, referiu que

esta Entidade tem um Centro de Acolhimento dos 0 aos 18 anos de idade em que são

acolhidas crianças com as mais variadas problemáticas.

A Dra. Susana Machado, representante do CRl, referiu que ao nível da atuação e trabalho

com os Toxicodependentes também não está contemplada na Carta Social, nenhuma

resposta a nível concelhio.

O Dr. João Fernandes da Equipa 'Turnaround Social" informou que se as Entidades do

CLAS, assim entender, poderá ser realizada uma auscultação a cada lnstituição

individualmente para retificar possíveis falhas do documento, o objetivo é que nenhuma

lnstituição fique de fora deste retrato social do concelho de Valongo. Mais informou que

as Entidades que estão identificadas na Carta Socialforam retiradas do GEP - Gabinete de

Estratégia e Planeamento (GEP) do Ministério do Trabalho, Solidariedade e Segurança

Social (MTSSS).

A Dra. Ana Eugénia Sousa informou que a Carta Social vai ficar disponível online no site

do Município.

Vários representantes do CLAS, foram unânimes em referir que estes documentos são

estruturantes para o trabalho de todas as entidades do Concelho de Valongo, pelo que é

im prescindível a sua construção/atua lização.

As Entidades em geral, comprometeram-se em disponibilizar documentos já produzidos,

para incorporar nos documentos estratégicos em elaboração. Todas as Entidades do

CLAS, concordaram que é imprescindível o fornecimento de contributos e colaborar na

sua execução.

Ratificação de pareceres emitidos no âmbito de candidaturas ao Programa
Escolhas 93 Geração:

- Parecer Técnico neI/2O23 - Projeto (l) nova Geração - E9G - candidatura da ADICE

- Parecer Favorável -76,45Yo

- Parecer Técnico n%/2023 - Projeto Sampautas - candidatura do Agrupamento de
Escola de Ermesinde - Parecer Favorável -90,40%
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- Parecer Técnico ne4/2123 - Projeto TonaZ- EgG - candidatura do Centro Social de
Ermesinde - Parecer Favorável -79,40%

4. Apreciação e aprovação dos pedidos de adesão aos CLAS das seguintes Entidades:

- Associação Com Alma - Associação Não Governamental Pelos Direitos Humanos-
Pedido de aprovação submetido por E-mail, com um voto contra e uma abstenção, foi
aprovada a adesão por maioria;

- Associação Grupetto Música - Associação Cultural - Pedido de aprovação,

apresentado no presente plenário, foi aprovada a adesão por unanimidade.

Breve apresentação das duas Entidades, no que diz respeito à sua missão e objetivos.

Apresentação do Relatório de Avaliação do PMIND - Plano Municipal para a
lgualdade e Não Discriminação, pelo Dr. Celso Brum da Empresa de

Consu ltadoria Externa "l nforPrepa ração".

A Dra. Fátima Azevedo, Conselheira Local para a lgualdade, informou que estão a ser

desenvolvidas várias ações nas escolas dando cumprimento ao PMIND.

Todas as ações estão no site do Município de Valongo, pelo que é possível acompanhar a

evolução.

A equipa do PMIND, encontra-se sempre recetiva a receber sugestões, pelo que se

entenderem podem entrar em contacto para serem planeadas iniciativas em conjunto.
Novas ideias serão sempre muito bem-vindas.

Está a ser preparada uma Exposição intitulada "A Verdade Doi" em parceria com o Museu

do Calçado de S. João da Madeira, para assinalar "O Dia da Violência Contra as Mulheres"

Outros assuntos

A Dra. Paula Allen da Associação com Alma, informou que tem vários projetos a

decorrer nomeadamente no apoio a população sem abrigo.

5.
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O Sr. Presidente da Junta de Freguesia de Ermesinde, Dr. Miguel Oliveira manifestou
interesse em articular com esta Associação e convidou para que a mesma esteja
presente no Conselho da Cidade de Ermesinde, um instrumento de gestão
democrática da cidade.

A Sra. Vereadora, Dra. Manuela Duarte, informou que presentemente, estão
sinalizadas 27 pessoas em situação de sem abrigo, na cidade de Ermesinde, a equipa
do SAAS, está a criar uma resposta especifica para trabalhar com este tipo de
população. Quando o projeto for implementado, o Município contará com a

colaboração de todas as Entidades que trabalham esta problemática.

O Município de Valongo, apresentou candidaturas aos seguintes Programas:

- Programa Radar Social - Criação de equipas para projeto piloto, os beneficiários finais
são as Câmaras Municipais, para criação e dinamização das equipas da Rede Social. O

projeto tem a duração de 27 meses, e visa na 1e fase, a construção/atualização dos

seguintes instrumentos: Diagnóstico Social, Plano de Desenvolvimento Social e Plano de
Ação (3 meses); na 23 fase, com a duração de24 meses, a Georreferenciação Social dos
Territórios e Execução do Plano de Ação.

Assim os objetivos gerais são:

- Atualizar os instrumentos de planeamento da Rede Social: Diagnóstico Social, PDS e

Plano de Ação, onde devem estar incluídas as atividades que irão ser desenvolvidas no

âmbito do Programa Radar Social;

- lmplementar um sistema integrado de georreferenciação social que permita identificar
pessoas, famílias ou grupos em situação de pobreza, exclusão social ou discriminação e
construir redes comunitárias de coesão social.

Programa financiado pelo PRR - Entidade Promotora: lSS, l.P.

- Programa Pessoas 2030 - Estruturas de atendimento, acompanhamento e apoio
especializado de violência doméstica e violência de género, ao abrigo do Portugat 2030.

São Entidades beneficiárias elegíveis, as entidades públicas ou privadas que integrem a

RNAVVD - Rede Nacional de Apoio às Vítimas de Violência Doméstica. A CMV, tem uma
Estrutura no âmbito da RNAVVD (Primeiro Passo, gabinete de apoio a VVD)

Programa Financiado pelo Portugal 2030 - Entidade Promotora: CIG - Comissão para a

Cidadania e lgualdade de Género.
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Nada mais havendo a tratar, a reunião foi dada como encerrada, cuja ata vai ser assinada
pela Sra. Vereadora do Pelouro da Ação Social e lgualdade.

A Vereadora do Pelouro da Agão Social e lgualdade

7?(tt'\
Manuela Duartef
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